

加速“接入”现实！ 脑机接口迈入产业化快车道

新华社记者 周圆

操控智能轮椅在小区遛弯、指挥机器狗取回外卖……因颈髓损伤而高位截瘫的患者，植入脑机接口系统后，凭借“意念”完成一系列操作。

这是中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心和有关方面合作开展的第二例侵入式脑机接口临床试验最新成果，技术上实现了从二维的屏幕光标控制，到三维的物理世界交互的重大转变。

脑机接口，相当于在大脑与外部设备之间建立一条“信息高速公路”，通过采集大脑活动信号，并将其解码成具体指令，再通知外部设备去执行。

2025年，被业界看作是“中国脑机接口发展的元年”。尤其是工业和信息化部等七部门联合印发《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》，绘就了产业发展的路线图。

“今年我国脑机接口产业发展成效显著。”中国信息通信研究院知识产权与创新发展中心主任李文宇说，特别在核心技术突破、多场景应

用落地及产业生态构建等方面均实现重要进展，为行业规模化发展与高质量升级奠定坚实基础。

技术突破是产业发展的重要助推力，对于脑机接口等未来产业而言，更是如此。

12月初，在上海举行的2025脑机接口大会上，上海阶梯医疗科技有限公司发布了第二代脑机接口产品，在植入物大小基本不变的情况下，信号通道数从第一代的64个增加到256个，交互效率提升约60%。

今年以来，我国脑机接口技术在核心器件和解码算法上均取得突破。如多款自主研发的脑机接口芯片、植入式电极等器件的通道数持续增加，稳定性逐步提升；整机系统的集成水平和综合性能同步优化，无线、无源、小型化整机系统推出；人工智能技术极大提升解码精度，成功实现对被试者精细运动意图的解码等。

场景是连接技术和产业的桥梁。一段时间以来，脑机接口技术产业化落地加速，应用场景持续拓展。护航新技术稳妥驶上“快车道”，政策、标准等多方面正在协同发力。

今年6月，全国首个脑机接口未来产业集聚区“脑智天地”在上海启动建设。如今，已引育近20家团队、企业落地发展。

上海市闵行区副区长谭瑞琮介绍，目前集聚区核心区规划面积10万平方米，先期投入12亿元。以核心区为中心，半径1.5公里内构建生态圈，依托大虹桥枢纽打造长三角创新协同网，区域已形成科研、临床、产业联动的“黄金三角”优势。

更多力量正在厚植产业发展沃土：工业和信息化部等七部门联合发文提出，到2030年，脑机接口产业创新能力显著提升，综合实力迈入世界前列；国家医保局新设脑机接口相关价格项目；国家药监局批准发布我国第一部脑机接口医疗器械标准；北京、广州、深圳等地纷纷强化政策引导，搭建合作平台……

李文宇表示，我国脑机接口产业已形成“政策—科研—产业—资本”协同联动的态势。同时，产业联盟与标准化组织围绕数据格式、接口协议、安全伦理等制定初步规范，为产业健

康有序发展提供坚实制度保障。

环顾当下，我国脑机接口市场规模正在进一步扩大。数据显示，我国脑机接口企业总量已突破200家；2025年我国脑机接口市场规模有望突破38亿元。

展望未来，“十五五”规划建议明确“前瞻布局未来产业”，其中提出推动脑机接口等成为新的经济增长点。

“‘十五五’将是脑机接口产业发展落地的关键五年。”在安徽北方微电子研究院集团有限公司董事长陈丙根看来，产业会在医疗康复等社会需求迫切、临床价值明确领域，率先实现规模化突破。同时随着部分关键技术突破和成熟，产业链也将更加明晰。

脑机接口产业联盟系统与行业应用组主席周洁认为，未来，脑机接口的技术和产业不断迈向新的征程，其在多方面带来强劲的社会效益，在多领域应用带来可观的经济效益，有望成为未来产业增长的引擎。

（新华社北京12月23日电）

纽约： 岁末的街头流浪者

12月18日，一名男子在美国纽约曼哈顿街头寻求救助。
时值岁末，在美国纽约充

满节日气氛的街头，时常可见无家可归者和其他寻求救助的人们。

新华社记者 张凤国摄



日本一停运核反应堆 发生含放射性水泄漏事件

据日本广播协会(NHK)电视台12月23日报道，位于福井县敦贺市的核反应堆“普贤”发生含放射性物质的水泄漏事件。核反

堆“普贤”属于日本原子能研究开发机构，是使用钚为燃料的核反应堆，于2003年3月停止运行，目前正处于报废施工中。

这是2024年11月4日在日本福井县拍摄的核反应堆“普贤”。

新华社发

美觊觎格陵兰岛的操作与盘算

新华社记者 刘晶晶 林昊 刘赞

治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在岛上设有一个军事基地。

自年初上任以来，特朗普多次扬言要得到格陵兰岛，甚至声称不排除动用武力的可能性。此番最新表态是其一年来相关政策主张的延续，遭到丹麦等欧洲方面反对。

丹麦首相弗雷泽里克森22日与格陵兰岛自治政府总理尼尔森发表联合声明，反对美国以国家安全为由对格陵兰岛的领土诉求，重申希望丹麦领土完整得到尊重。挪通社22日报道说，挪威外交大臣艾德当天在一份声明中表示，“格陵兰岛是丹麦王国的一部分。我们完全支持丹麦政府在此事上的立场”。

欧盟委员会主席冯德莱恩也在社交媒体上发文表示，“领土完整和主权是国际法的基本原则”，“我们坚定地与丹麦以及格陵兰岛民众站在一起”。

明暗招数齐上阵

今年以来，特朗普政府通过舆论施压、内政干预、隐蔽渗透等手段试图影响和干涉格陵兰岛事务。

在舆论施压层面，特朗普频繁

抛出“夺岛”言论，甚至声称不排除使用“军事或经济胁迫”手段。今年3月，特朗普在对国会参众两院发表演讲和会见北约秘书长吕特时多次扬言要得到格陵兰岛，向丹麦方面释放强硬信号。

美方高层还“不请自来”，突访格陵兰岛，试图影响格陵兰岛事务。3月28日，格陵兰岛宣布组成新一届自治政府当天，美国副总统万斯率代表团访问位于该岛的美军基地，鼓吹格陵兰岛选择美国作为“安全保护伞”。格陵兰岛方面指出，美方代表团此行纯属“挑衅”。

另据多家媒体报道，特朗普政府正通过情报活动等隐蔽手段干预格陵兰岛事务。美国《华尔街日报》今年5月披露，美国情报机构已加强对该岛的情报工作，重点是掌握格陵兰岛“独立运动向”以及当地对美国开采资源的态度。

丹麦广播公司8月报道说，至少有3名与白宫高层关系密切的美国人多次往返美国和格陵兰岛，试图通过搭建人脉、渗透社会、收集信息等方式，推动格陵兰岛逐步疏离丹麦、依附美国。

西班牙《国家报》等多家媒体

称，特朗普政府围绕格陵兰岛的一系列操作尽显扩张主义倾向和“掠夺外交”本质。丹麦国防情报局本月发布的一份报告首次将美国列为潜在的安全威胁，并称美国战略重心的转变及对盟友日益加大的施压，正对丹麦国家安全构成新的不确定影响。

野心背后多重考量

分析人士认为，特朗普政府对格陵兰岛不加掩饰的野心背后，暗藏着地缘战略、经济价值和个人政绩等多重考量。

首先，格陵兰岛战略位置重要，美国对其觊觎已久。早在1946年，杜鲁门政府就向丹麦提出以价值1亿美元的黄金和阿拉斯加州部分油田开采权来换取格陵兰岛，但遭到丹麦拒绝。

1951年，美国与丹麦签署防务协定，美国在格陵兰岛西北部图勒空军基地(现名为皮图菲克太空基地)驻军。由于靠近苏联，这里成为冷战中美国对苏核攻防战略的重要支点。格陵兰岛还扼守联通北大西洋与北冰洋的航道，是北约反潜作战体系中“格陵兰—冰岛—

英国缺口”的关键一环。

其次，格陵兰岛有着丰富的自然资源和商业潜力。格陵兰岛富集的稀土、石墨、镍、镁等矿产，是能源转型、芯片制造的刚需资源。随着格陵兰岛冰层融化，该岛及周边海域资源开采难度降低，这对意图重振美国制造业的特朗普而言吸引力倍增。格陵兰岛位于北美与欧洲之间的最短航线上，随着气候变暖，北极航道的商业潜力日益凸显。

此外，特朗普希望在美国历史上留下其“政治遗产”。再度入主白宫以来，特朗普显露出强烈的“开疆拓土”野心。除格陵兰岛外，他还放言将加拿大变为美国“第51个州”，称将“收回”巴拿马运河控制权。《华尔街日报》报道说，特朗普将领土扩张视为“自身功绩的一部分”。

有分析说，特朗普政府正在复刻“19世纪式的帝国主义”。美国卡内基国际和平研究院欧洲项目主任罗莎·鲍尔弗表示，这种扩张野心将激化国际矛盾，将美国推向更加孤立境地。

（新华社北京12月23日电）

我国米面油等大宗食品抽检不合格率连续5年处于低位

据新华社北京12月23日电(记者 赵文君)市场监管总局23日发布2025年食品安全总体情况，我国食品安全状况总体平稳，米、面、油、肉、奶等几类大宗食品抽检不合格率连续5年处于低位，一些关键指标抽检不合格率显著下降。

当日，市场监管总局举行食品安全专题新闻发布会。市场监管总局食品安全总监孙会川介绍，抽检结果显示，食用植物油违法添加乙基麦芽酚(俗称“一滴香”)问题得到好转，抽检不合格率从2020年的2.08%降至今年的0.08%。花生油中黄曲霉毒素B1不合格率连续4年下降，从2021年的3.33%降至今年的0.76%。粉丝粉条、餐饮自制月饼油条铝残留不合格率连续5年持续下降，分别从2020年的2.56%、9.65%，降至今年的0.86%、2.71%。

抽检结果还显示，国产婴幼儿配方食品合格率连续4年保持在99.95%以上。婴幼儿配方食品抽检覆盖注册的所有在产、在售企业，检验食品安全国家标准涉及的全部指标。

截至今年11月底，全国市场监管系统完成监督抽检617.69万批次，检出不合格样品17.23万批次，不合格率2.79%。

市场监管总局将对直播卖食品划出“红线”

据新华社北京12月23日电(记者 赵文君)记者23日从市场监管总局新闻发布会上获悉，直播电商经营者落实食品安全主体责任监督管理规定将于近期发布实施，加强对直播电商经营者落实食品安全主体责任的严格监管，对直播卖食品划出“红线”。

据介绍，此前市场监管总局组织起草了规定征求意见稿，并向社会公开征求意见，目前相关工作程序已基本完成，将于近期发布实施。

市场监管总局食品安全协调司司长孙光介绍，规定将针对直播营销人员的不同情形分别提出要求，例如建立并落实食品安全管理制度和严格的选品制度，建立事前合规审核机制和食品抽样检验管理制度，真实、全面、准确发布食品相关信息，不得通过直播间经营不符合法律、法规或者食品安全标准的食品。

越共中央全会通过新一届领导班子拟推荐人选

新华社河内12月23日电(记者 胡佳丽 刘颖)据越通社23日报道，越南共产党第十三届中央委员会第十五次全体会议当日闭幕，以“高度集中的投票结果”通过新一届领导班子拟推荐人选。

越共十三届十五中全会于22日至23日在首都河内召开。会议审议通过了党的干部工作报告，通过拟提交越共第十四次全国代表大会的第十四届中央委员会委员人选方案，以及拟推荐进入中央政治局、书记处和2026—2031年任期党和国家主要领导职务的人选名单，提请越共十四大审议、决定并依照党章及相关规定组织选举。

越通社报道说，越共中央总书记苏林代表拟推荐人选感谢越共中央委员会、中央政治局和书记处的信任，并表示将继续以高度责任感和务实高效的工作作风，维护团结统一，不辜负党和人民的重托。

越共十四大将于2026年1月19日至25日在河内召开。

特朗普宣布建造“特朗普级”新型战舰计划

据新华社华盛顿12月22日电(记者 黄强 徐剑梅)美国总统特朗普22日表示，美国海军将建造两艘“特朗普级”新型战舰，这将是美军“最快、最大的战舰”，战斗力将比现有舰艇“强大百倍”。

特朗普当天在佛罗里达州海湖庄园与国防部长赫格塞思、国务卿鲁比奥、海军部长约翰·费伦一同出席新闻发布会，并在发布会上展示了标有“特朗普级”“无畏号”的新战舰海报。特朗普说，他已批准海军的一项计划，开始建造两艘“美国有史以来建造过的最大战列舰”，之后将很快再建造8艘，最终将拥有总共20到25艘新型战舰。

特朗普说，这些战舰排水量将达3万吨到4万吨，配备超高速武器、轨道炮、巡航导弹和激光武器，将成为美国海军舰队的旗舰。费伦称，“特朗普级战舰”将成为“世界上最大、最致命、功能最全面、外观最精美”的战舰。

国际观察

